

МАССОВАЯ РАБОТА С ПОЛЬЗОВАТЕЛЯМИ ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОГО ЦЕНТРА МАОУ СОШ № 22

Агеева А.Р.

Тамбовский государственный университет им. Г.Р.Державина

nast1997g@mail.ru

Информационно-библиотечный центр (ИБЦ) МАОУ СОШ № 22 осуществляет массовую работу в соответствии со школьным планом воспитательной работы. Поэтому данное направление деятельности информационно-библиотечного центра в рамках учебного заведения также именуется воспитательной работой. Все мероприятия нацелены на развитие у детей представлений о здоровом образе жизни, воспитание гражданского и патриотического воспитания, развитие эстетического воспитания, духовно-нравственное воспитание.

Для реализации плана воспитательной работы, сотрудники ИБЦ в своей деятельности используют разнообразные формы работы: проектная деятельность, общешкольные мероприятия, литературные гостиные, интеллектуальные игры; книжные выставки, библиотечные уроки, рекомендательные списки, взаимодействие с другими учреждениями образования и культуры города Тамбова, проведение совместных мероприятий с педагогами-предметниками.

В работе ИБЦ активно используется такая форма обслуживания пользователей, как организация выставок.

Через выставку сотрудники раскрывают значимую часть фонда. Коллектив ИБЦ оформляет как разнообразные выставки к юбилейным и знаменательным датам, так и тематические. Подбирая материал к выставкам, работники стараются раскрыть не только историю праздника, сообщить интересные факты, но и предложить литературу с выставки и побеседовать с читателями. Стенды, оформленные в помещении библиотеки и при входе в нее, дополняют информацию о книжном фонде, о жизни библиотеки.

Анализируя годовые отчёты за три года, мы пришли к выводу, что на базе ИБЦ чаще всего организуются традиционные выставки. Таковыми являются: «Первый раз, в первый класс» - книжная выставка – (сентябрь), «Россия – великая наша держава» - подготовка материала к Международному дню мира., «Пусть всегда будет мама...» - выставка, посвященная дню Матери., «Отвага, мужество честь» - выставка, посвященная дню Защитника Отечества. «Все на земле от материнских рук»- книжная выставка, посвященная Международному женскому дню. «Волшебный мир поэзии» - к Всемирному дню поэзии [2].

Сотрудники ИБЦ стараются совмещать тему выставки с тематикой мероприятий, которые проходят в школе. Таким образом нередко организуются краткосрочные выставки. В качестве примера можно назвать выставку, которая прошла в период с 10 по 13 февраля 2020 года в рамках Недели окружающего мира. В экспозицию вошли энциклопедии и справочники [4]. В плане работы ИБЦ также были предусмотрены выставки, которые касались памятных дат. Такая выставка была организована в январе 2019 года «115 лет со дня

рождения Гайдара А.П.» Выставка была сформирована из произведений писателя, фотографий, дополнена цитатами из произведений данного автора.

На базе ИБЦ формируются постоянные выставки. К таким можно отнести: «Государственные символы Российской Федерации», «Город, в котором мы живем». Данный тип выставок имеет постоянный вид, но в случаях, когда в фонд поступает новая литература, она пополняется новыми изданиями по подходящей теме [3].

Площадь помещения позволяет формировать годовые выставки. Такой тип выставок экспонируются в течение всего учебного года. Каждый учебный год тематика таких выставок меняется, в зависимости от тенденций плана воспитательной работы школы. Приведём пример таких выставок: «С верой в душе!», «Книги - дети разума», «Внимание – дорога!», «Россия – Родина моя!»

Проанализировав данные, мы выявили, что в течение учебного года организуется порядка 25 выставок. Выставки подразделяются на тематические группы. К гражданско-патриотической направленности относятся следующие выставки: Государственные символы Российской Федерации», «Россия – великая наша держава», «Наша сила в единстве» - книжная выставка, посвященная дню Народного Единства, «Закон для всех и каждого» - выставка, посвященная дню Конституции. К выставкам по краеведению относятся: «Город, в котором мы живем», «Гамбов-православный». Выставки на литературоведческую тему: «Волшебный мир поэзии» - к Всемирному дню поэзии, «Добрый мир любимых книг» - книжная выставка, посвященная недели детской и юношеской книги. «Сказка мудростью богата»- выставка сказок для начально школы. Устраиваются выставки по теме здорового образа жизни. К ним относятся: «Не сломай свою судьбу» - выставка к Всемирному дню здоровья, «Мы выбираем спорт»- выставка к недели ЗОЖ в школе.

Для того, что бы обеспечить качественное обслуживание читателей, работники ИБЦ организуют экскурсии. Ежегодной принято считать экскурсию для первоклассников. В начале каждого учебного года педагог- библиотекарь знакомит учащихся первых классов с абонементом. Рассказывает о том, как можно получить книгу, на какой срок. Знакомит с фондом. Такая экскурсия проходит в начале сентября [1]. Благодаря сотрудничеству с Центральной городской библиотекой им.Н.К.Крупской г.Тамбова, у обучающихся есть возможность посетить отдел краеведения и отдел редкой книги в течение года. Данные экскурсии стоят в плане работы ИБЦ. По согласованию с администрацией школы выбирается класс, и организуются посещения.

На протяжении 2017/2018 учебного года было проведено 14 массовых мероприятий. Все они отражали основные направления воспитательной деятельности. Мероприятия делятся на викторины, литературные турниры, классные часы, беседы, экскурсии. Когда сотрудники готовят сценарий и подбирают материал, обязательно учитывается возрастной фактор. Для более полного охвата одно мероприятие проводят во всей параллели класса (особенно это касается классных часов). Иногда мероприятие проводят для более узкого круга. В таких случаях от класса направляют несколько учеников. Мероприятий имеют разную тематическую направленность. Так, было

проведено три мероприятия по развитию патриотизма, на краеведческую тематику – два мероприятия, четыре программы эстетической направленности. Для продвижения литературоведческого направления было разработано четыре мероприятия. В течение месяца шла работа по подготовке проектов, это работа проходила в рамках интеллектуального воспитания [5].

Первым крупным мероприятием в 2017/2019 учебному году было «Бессмертие в веках - подвиг Зои Космодемьянской» Целью данного мероприятия являлось рассказать о героях Великой Отечественной войны, в честь которых названы улицы нашего города, а также вызвать чувство гордости за людей, которые отдали жизнь на благо нашей страны, края. Дети прослушали рассказ о жизни Зои Космодемьянской, ее детстве и юности, о ее подвиге.

В рамках акции «Экологическая неделя» была подготовлена и проведена беседа с учащимися 5-6 классов на тему «Любить природу – творить добро». Педагог-библиотекарь рассказал о важности охраны природы, провёл агитацию к школьному сбору макулатуры. Для того, что бы детям тема беседы была близка, приводились примеры из литературных произведений.

Для поддержания у детей гордости за свой родной город, была проведена интерактивная экскурсия «Храмы Тамбовщины» В ходе экскурсии дети познакомились не только с храмами города Тамбова, но и уникальными церквями деревень Тамбовской области. Каждый слайд презентации сопровождался интересной информацией. Для более глубокого создания атмосферы путешествия на фоне играла музыка. Она стала хорошим дополнением к экскурсии.

В списке массовых мероприятий можно указать те, что разрабатываются совместно с классными руководителями. Примером является викторина по творчеству К.И.Чуковского «Кто такой Чукокола?» Эта викторина была разработана для параллели вторых классов. По окончании работы с произведениями данного автора было принято решение о том, что необходимо обобщить полученные знания. Классные руководители предоставили список произведений, а педагог-библиотекарь составила по ним вопросы. Викторина сопровождалась красочными иллюстрациями.

На протяжении 2018/2019 учебного года было проведено 14 массовых мероприятий. Все мероприятия отражали основные направления воспитательной деятельности. Анализируя массовые мероприятия за 2018/2019 год, можно сделать вывод, что их тематическая направленность согласуется с программами прошлого учебного года. Особое место в тематике мероприятий данного учебного года имеет гражданская и патриотическая направленность (в течение года было четыре мероприятия). На тему общекультурного развития было проведено три мероприятия. Для продвижения литературоведческого направления воспитания было разработано четыре программы. В течение месяца шла работа по подготовке проектов, это работа проходила в рамках интеллектуального воспитания. По эстетическому воспитанию было проведено два мероприятия. При составлении плана мероприятий методист ИБЦ чередует

виды работы. В таблице представлены викторины, беседы, классные часы, конкурсы [6].

Говоря о совместной работе сотрудников ИБЦ и учителей, в пример можно привести подготовку школьного этапа литературного конкурса межрегионального фестиваля «Признание», в рамках которой педагог-библиотекарь консультировал участников, оказывал методическую помощь. В результате слаженной работы ученица школы заняла второе место в номинации «Юный прозаик».

Сотрудники регулярно проводятся викторины. Одна из них прошла на базе информационно-библиотечного центра. Участниками викторины стали учащиеся пятых классов. «Книжники. Вопросы и ответы» это было темой викторины. Домашним заданием для участников было подготовить название своей команды. Ребятам предстояло пройти три раунда и финал. Вопросы были составлены из разных предметных областей.

В преддверии Дня защитника отечества было организовано и проведено мероприятие «Их подвиг бессмертен» - урок патриотизма о Героях Советского Союза. Педагог-библиотекарь рассказала о некоторых выдающихся героях и их поступках. Были прочтены стихи, написанные на фронте. Для более глубокого восприятия был подготовлен видео ряд с музыкальным сопровождением.

Для развития у детей любви к чтению была организована беседа о книге и библиотеке «Сокровища всех богатств человеческого духа» для параллели четвертых классов. Педагог-библиотекарь подготовила перечень книг, который следует прочитать каждому ученику 4 класса, рассказала о редких изданиях. В завершение был проведён опрос, чтобы выявить жанр, наиболее интересующий детей.

На протяжении 2019/2020 учебного года было проведено 12 массовых мероприятий, а также месячник, посвященный проектной деятельности. Все мероприятия отражали основные направления воспитательной деятельности. В течение учебного года сотрудники ИБЦ прибегали к различным формам работы. Цикл мероприятий был направлен на детскую безопасность. В течение года были проведены беседы и викторины на эту тему. По краеведческому направлению было проведено три мероприятия. Для эстетического развития организовано два мероприятия [7].

Для учащихся начальной школы в конце сентября была организована неделя безопасности, в рамках которой педагог-библиотекарь провела викторину «Безопасность наше всё». Вопросы касались ПДД, пожарной безопасности, правил пользования техникой и поведения в школе. Дети были разделены на команды, в своих группах готовили памятки, рисунки.

В рамках экологического воспитания педагог-библиотекарь разработала цикл бесед «Мы – часть природы» (проводились в 6-7 классах), цель которого – привить детям навык бережного отношения к окружающей среде.

Методист ИБЦ и педагог-библиотекарь были привлечены к масштабному школьному мероприятию. Совместно с завучем по воспитательной работе был организован «Литературный бал» (состоялся 28 января 2019 года). Методист помог в составление сценария. Педагог библиотекарь подобрала

стихотворения, которые звучали от обучающихся, а так же интересные факты о поэтах, которые были включены в сценарий. Мероприятие включало исполнение танцев, прослушивание музыки, а также песен - лирических романсов, игры, постановки отрывков литературных произведений XIX века. Мероприятие сопровождалось выставкой иллюстраций к литературным произведениям, созданных учениками.

Во второй половине учебного года массовая работа ИБЦ подверглась изменениям: в связи с профилактическими ограничениями мероприятия приобрели интерактивный характер. Частично материалы в период с марта по май были размещены на сайте школы, в разделе Информационный библиотечный центр. Для того что бы дети себя не чувствовали оторванными от мира в период введённых ограничений, сотрудники ИБЦ разработали интерактивную презентацию «В гостях у сказки - калейдоскоп сказок». Дети могли просмотреть её самостоятельно, а по итогу выяснить, насколько хорошо они знакомы со сказками. Каждый слайд содержал в себе вопрос, на который ребёнок должен дать ответ. Чтобы участник не забыл, какой дал ответ, перед новым вопросом было напоминание о том, что нужно записать свой вариант ответа. В конце презентации были правильные ответы и количество баллов, сосчитав их ребёнок, мог соотнести свои баллы с пояснениями и узнать, насколько он знает сказки.

Анализируя массовую работу ИБЦ за три года, можно сделать вывод, что все мероприятия тесно связаны со школьным планом воспитательной работы. Каждый год сотрудники ИБЦ стараются провести 12-14 мероприятий. Сотрудники ИБЦ практикуют совместную работу с учителями школы, завучами. Между мероприятиями каждого года прослеживается связь. Мероприятия рассчитаны на разную возрастную категорию. Анализируя мероприятия можно сказать, что в основном они ориентированы на обучающихся среднего и старшего звена. В начальной школе мероприятия проводятся, но их значительно меньше. С целью усовершенствования работы ИБЦ, предлагаем увеличить количество мероприятий рассчитанных на младший школьный возраст. Для того, что бы детям было интересно и им было проще усвоить информацию мероприятия лучше организовывать в форме игры, викторины. В своих мероприятиях ИБЦ использует различные формы работы. Наиболее востребованные: классные часы, викторины, беседы. В плане мероприятий прослеживаются традиционные программы, к таким относится, например, «Посвящение в читатели». Это мероприятие обычно проходит в середине второй четверти. Дети читают стихотворения, рассказывают о своих любимых книгах. Первоклассники знакомятся с правилами пользования ИБЦ, и с тем, как нужно ухаживать за книгами. Дети играют в игру «Да» «Нет», участвуют в викторине «Кто живет в комнате сказок?», а также принимают участие в конкурсе «Книжная закладка». Победители награждаются почетными грамотами.

Список использованных источников:

1. Муниципальное автономное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 22 с углубленным изучением отдельных предметов г. Тамбов»: сайт.- Тамбов, 2005 – URL: <https://school22tmb.ru/> (дата обращения 28.10.2020).

2. Отчёт о выставочной деятельности информационно-библиотечного центра за 2017/2018 учебный год.

3. Отчёт о выставочной деятельности информационно-библиотечного центра за 2018/2019 учебный год.

4. Отчёт о выставочной деятельности информационно-библиотечного центра за 2019/2020 учебный год.

5. План работы информационно-библиотечного центра на 2017/2018 учебный год: приказ директора школы № 875 от 30. 08.2017 г.

6. План работы информационно-библиотечного центра на 2018/2019 учебный год: приказ директора школы № 974 от 28. 08.2018 г.